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ಅಭಾಯ್ಸ  11.1 

 
ಈ ಅಭಾಯ್ಸದĹಲ್ ಕೆಳಗಿನ ಸೂತರ್ಗಳನುನ್/ಬೆಲೆಗಳನುನ್  ಪದೇ ಪದೇ ಉಪŴೕಗಿಸುವುದರಿಂದ ಅವುಗಳನುನ್ ನೆನಪಿನĹಲ್ಟುಟ್ಕೊĺಳ್. 

sinθ=ಅಭಿಮುಖ ಬಾಹು÷Ļಕಣರ್ sin30O= cos60O=
2
1   Sin60O= cos30O=

2
3

 
cosθ= ಪಾಶವ್ರ್ ಬಾಹು÷Ļಕಣರ್ tan30O=

3
1  , tan60O= 3  ,tan45O=1   

tanθ= ಅಭಿಮುಖ ಬಾಹು ÷ ಪಾಶವ್ರ್ ಬಾಹು  

ಗಮನಿľ: 3 x=y  ≈ 3 * 3 x= 3 *y ⇒   3x=y 3  

Ļ.ಸೂ.   ಮದಯ್ಂತರದĹಲ್ ದೊರೆಯುವ 
AC
AB

ರೂಪದĹಲ್ರುವ ಉತತ್ರಗಳ ಮೇĹನ ಗಣಿತ ಕಿರ್ಯೆಗĺಂದ ತಪುಪ್ ಜಾľತ್ ಆಗುವ ಸಂಭವ ಜಾľತ್ಯಾಗುವುದರಿಂದ ಅವುಗಳ 

ಉಪŴೕಗವನುನ್ ಕಡಿಮೆ ಮಾಡಲಾಗಿದೆ. ಉದಾಹರಣೆಯಾಗಿ
8

AB =
3

1  ಆದಾಗ  AB= 3
8

 . AB ಯ 
3

8
 ಬೆಲೆಯ ಬದĹಗೆ ಮುಂದಿನ ಹಂತಗಳĹಲ್ 3 AB=8 

ಎಂದು  ಆದೇļಸಲಾಗಿದೆ. ಲೆಕಿಕ್ಸಲು ಸುಲಭವಾಗಲೆಂದು ಹಲವೆಡೆ  ಸಮೀಕರಣದ ಎರಡೂ ಕಡೆ 3  ಯಿಂದ ಗುಣಿľ,ಸಮೀಕರಣದ ಅವಯ್ಕತ್ಪದದ ಜೊತೆ ವಗರ್ಮೂಲ 

ಸಂಖೆಯ್ಯ ಬದಲು  ಕೇವಲ ಸಾವ್ಭಾĻಕ ಸಂಖೆಯ್ಯು ಸಂಖಾಯ್ಸಹಗುಣಕವಾಗಿರುವಂತೆ ನೋಡಿಕೊಳಳ್ಲಾಗಿದೆ. ಉದಾಹರಣೆಯಾಗಿ 3 BD=87 ಎನುನ್ವĹಲ್  BD ಯ 

ಸಂಖಾಯ್ಸಹಗುಣಕ  3  ರ ಬದĹಗೆ 3 ಇರುವಂತೆ  ಕೆಳಗಿನಂತೆ ನೋಡಿಕೊಳಳ್ಲಾಗಿದೆ.(ಸಮೀಕರಣದ ಎರಡೂ ಕಡೆ  3 ಯಿಂದ ಗುಣಿľದೆ.) ಅಂದರೆ 

3 BD=87 ⇒  3 * 3 BD= 3 *87 ⇒  3BD=87 3  
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11.1.1. ΔABC ಯĹಲ್, B ಯĹಲ್ ಲಂಬಕೋನವಾಗಿದೆ. AB = 24cm, BC = 7cm ಆದರೆ ಇವುಗಳನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ.  
i) sin A, cos A  
 ii) sin C, cos C 
 
AC2=AB2+BC2 = 242+72=576+49=625=252   ∴AC=25 

sinA=ಅಭಿಮುಖ ಬಾಹು÷Ļಕಣರ್=
AC
BC =

25
7

     
 cosA= ಪಾಶವ್ರ್ ಬಾಹು÷Ļಕಣರ್=

AC
AB =

25
24

   
sinC=ಅಭಿಮುಖ ಬಾಹು÷Ļಕಣರ್=

AC
AB =

25
24

     
 cosC= ಪಾಶವ್ರ್ ಬಾಹು÷Ļಕಣರ್=

AC
BC =

25
7

  

 
 

11.1.2. ಚಿತರ್ದĹಲ್ tan P - cot R ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ 
 

PR2=PQ2+QR2 ⇒  QR2=PR2-PQ2 = 132-122=169-144=25=52   ∴QR=5 

tanP= ಅಭಿಮುಖ ಬಾಹು ÷ ಪಾಶವ್ರ್ ಬಾಹು=
PQ
QR =

12
5

     
 cotR= ಪಾಶವ್ರ್ ಬಾಹು÷ ಅಭಿಮುಖ ಬಾಹು=

PQ
QR =

12
5  

tanP- cotR=
12
5 - 

12
5 =0

  
 

 

11.1.3. sin A =
4
3
ಆದರೆ, cos A ಮತುತ್ tan A ಬೆಲೆ ಲೆಕಿಕ್ľ. 

 

sinA=ಅಭಿಮುಖ ಬಾಹು÷Ļಕಣರ್=
AC
BC =

4
3

     
  

AC2=AB2+BC2 ⇒  AB2=AC2-BC2 = 42-32=16-9=7 ∴AB= 7  

cosA= ಪಾಶವ್ರ್ ಬಾಹು÷Ļಕಣರ್=
AC
AB =

4
7

    
tanA= ಅಭಿಮುಖ ಬಾಹು ÷ ಪಾಶವ್ರ್ ಬಾಹು=

AB
BC =

7
3
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11.1.4. 15 cot A = 8 ಆದರೆ, sin A ಮತುತ್ sec A ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 

15cotA=8  ∴  cotA=
15
8    

AC2=AB2+BC2 =82+152 =64+225=289=172 ∴AC=17 

cotA= ಪಾಶವ್ರ್ ಬಾಹು ÷ ಅಭಿಮುಖ ಬಾಹು=
BC
AB =

15
8  

sinA=ಅಭಿಮುಖ ಬಾಹು÷Ļಕಣರ್=
AC
BC =

17
15

        
secA= Ļಕಣರ್÷ಪಾಶವ್ರ್ ಬಾಹು =

8
17

 

 

 
 

11.1.5. sec θ = 
12
13

 ಆದರೆ, ಉĺದ ತಿರ್ಕೋನಮಿತಿ ಅನುಪಾತಗಳನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

 

secθ= Ļಕಣರ್÷ಪಾಶವ್ರ್ ಬಾಹು =
BC
AB =

12
13

 
AC2=AB2+BC2 ⇒  AB2=AC2-BC2 = 132-122=169-144=25=52 ∴AB=5 

sinθ=ಅಭಿಮುಖ ಬಾಹು÷Ļಕಣರ್=
AC
AB =

13
5

             
cosecθ=

 
Ļಕಣರ್ ÷ ಅಭಿಮುಖ ಬಾಹು=

AB
AC =

5
13

       
cosθ= ಪಾಶವ್ರ್ ಬಾಹು÷Ļಕಣರ್=

AC
BC =

13
12

              
secθ= Ļಕಣರ್÷ಪಾಶವ್ರ್ ಬಾಹು =

BC
AC =

12
13

 
tanθ= ಅಭಿಮುಖ ಬಾಹು ÷ ಪಾಶವ್ರ್ ಬಾಹು=

BC
AB =

12
5    cotθ= ಪಾಶವ್ರ್ ಬಾಹು ÷ ಅಭಿಮುಖ ಬಾಹು =

AB
BC =

5
12
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11.1.6. ∠A ಮತುತ್ ∠B ಲಘುಕೋನಗಳಾಗಿದುದ್ cos A = cos B ಆಗಿದೆ. ∠A=∠B ಎಂದು ತೋರಿľ. 
 
cosA=cosB CD ⊥AB ಎಳೆದಿದೆ. 

AC
AD =

BC
BD ⇒

BD
AD =

BC
AC  

BD
AD =

BC
AC =k ಆಗಿರĹ ⇒AD=kBD & AC=kBC 

ΔACD ಯĹಲ್ CD2=AC2-AD2   ---------(1) 

ΔBCD ಯĹಲ್ CD2=BC2-BD2    -----------(2) 
(1)=(2) ⇒AC2-AD2= BC2-BD2 

(kBC)2-(KBD)2= BC2-BD2 ( Q AC=kBC & AD=kBD) 

K2 (BC2-BD2) = BC2-BD2 ⇒k2=1⇒  k=1 

∴
BC
AC =k=1  ⇒AC=BC ⇒  ΔACB ಸಮದಿವ್ಬಾಹು ತಿರ್ಭುಜ ∴ ∠A=∠B 

 

 

11.1.7. cot A =
8
7
ಆದರೆ, (i) 

)cos1)(cos1(
)sin1)(sin1(
θθ
θθ

−+
−+

 
ii) Cot2 θ ಬೆಲೆ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ 

 

cotθ= ಪಾಶವ್ರ್ ಬಾಹು ÷ ಅಭಿಮುಖ ಬಾಹು =
AB
BC =

8
7 ∴  cot2θ=

2

8
7
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ =

64
49

 
AC2=AB2+BC2= 82+72=64+49= 113 ∴AC= 113  

(1+sinθ )(1-sinθ )=1-sin2θ=1-
2

113
8

⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛ =1-
113
64 =

113
64113− =

113
49       ---------(1) 

(1+cosθ )(1-cosθ )=1-cos2θ=1-
2

113
7

⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛ =1-
113
49 =

113
49113− =

113
64

   
---------(2)  

(1) ನುನ್  (2) ರಿಂದ ಭಾಗಿľದಾಗ
 )cos1)(cos1(

)sin1)(sin1(
θθ
θθ

−+
−+ =

64
49
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11.1.8. 3 cot A = 4 ಆದರೆ, 
A
A

2

2

tan1
tan1

+
− =cos2A – sin2 A ಆಗಿದೆಯೇ ಪರೀಕಿľ. 

 

3cotA=4  ∴  cotA=
3
4    

cotA= ಪಾಶವ್ರ್ ಬಾಹು ÷ ಅಭಿಮುಖ ಬಾಹು=
BC
AB =

3
4  

AC2=AB2+BC2= 42+32=16+9= 25 ∴AC=5  

(1-tan2A) =1-
2

4
3
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ =1-

16
9 =

16
916 − =

16
7           ---------(1) 

(1+tan2A) =1+
2

4
3
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ =1+

16
9 =

16
916 + =

16
25        ---------(2) 

(1) ನುನ್  (2) ರಿಂದ ಭಾಗಿľದಾಗ
 A

A
2

2

tan1
tan1

+
− =

25
7

         
---------(3) 

cosA=
5
4  & sinA=

5
3
 
∴cos2A-sin2A=

2

5
4
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ -

2

5
3
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ =

25
916 − =

25
7 ----(4)   ⇒  (3)=(4) 
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11.1.9. ΔABC ಯĹಲ್, ∠B = 90°, tan A = 
3

1  ಆದರೆ 

i) sin A cos C + cos A sin C 
ii) cos A cos C - sin A sin C ಯ ಬೆಲೆ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ 

 

tanA= ಅಭಿಮುಖ ಬಾಹು ÷ ಪಾಶವ್ರ್ ಬಾಹು=
AB
BC =

3
1  

AC2=AB2+BC2= 12+ 3 2+12 =3+1= 4 ∴AC=2  

sinA= AC
BC =

2
1

   cosA = AC
AB =

2
3

  &  sin C= AC
AB =

2
3

  cosC= AC
BC =

2
1  

sinA.cosC+cosA.sinC=
2
1 *

2
1 +

2
3 *

2
3 =

4
1 +

4
3 =1 

 

cosA.cosC-sinA.sinC=
2
3 *

2
1 -

2
1 *

2
3 =0 

 

 

 
 
11.1.10. Δ PQR ನĹಲ್ ∠Q = 90°, PR + QR = 25cm ಮತುತ್ PQ = 5 ಆಗಿದೆ sin P,cos P ಮತುತ್ tan P ಗಳ ಬೆಲೆ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ 
 
PR=x ಆಗಿರĹ 
PR2=PQ2+QR2 ⇒  x2=52+(25-x)2=25+625+x2-50x= 650+x2-50x 
⇒0=650-50x    
∴  50x=650 ∴  x=13 ⇒  PR= 13 & QR=25-x=25-13=12  

sinP=ಅಭಿಮುಖ ಬಾಹು÷Ļಕಣರ್=
PR
QR =

13
12

        cosP= ಪಾಶವ್ರ್ ಬಾಹು÷Ļಕಣರ್=
PR
PQ =

13
5

       

tanP= ಅಭಿಮುಖ ಬಾಹು ÷ ಪಾಶವ್ರ್ ಬಾಹು=
PQ
QR =

5
12   
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11.1.11. ಈ ಕೆಳಗಿನ ಹೇĺಕೆಗಳು ಸರಿಯೇ ಅಥವಾ ತಪಪ್ ತಿĺľ. ನಿಮಮ್ ಉತತ್ರವನುನ್ ಸಮಥಿರ್ľ. 

 
 
 

 

 ಹೇĺಕೆಗಳು ಉತತ್ರ ಕಾರಣಗಳು 

(i) tan A ಬೆಲೆಯು ಯಾವಾಗಲೂ 1 ಕಿಕ್ಂತ 

ಕಡಿಮೆಯಾಗಿರುತತ್ದೆ. 

ತಪುಪ್ ಸಮಸೆಯ್ 11.1.10. ರĹಲ್ tanP =
5

12 >1 

(ii) ∠A ದ ಯಾವುದಾದರೂ ಒಂದು ಬೆಲೆಗೆ sec A = 
5

12

ಆಗಿದೆ 

ಸರಿ ಸಮಸೆಯ್ 11.1.10. ರĹಲ್ ಕಣರ್ವು 12 ಮತುತ್  

ಒಂದು ಬಾಹು 5  

(iii) ∠A ದ cosecant A ಅನುನ್ cos A ಎಂದು ಸಂďೇಪಿľ 

ಉಪŴೕಗಿľದೆ. 
 

ತಪುಪ್ cosec=Ļಕಣರ್ ÷ಅಭಿಮುಖ ಬಾಹು ಮತುತ್  

cos = ಪಾಶವ್ರ್ ಬಾಹು÷Ļಕಣರ್ 

(iv) cot A ಎಂಬುದು cot ಮತುತ್ A ಗಳ ನಡುĻನ ಗುಣಲಬಧ್ 
 

ತಪುಪ್ cotA  ಎನುನ್ವುದು ಒಂದು ಅನುಪಾತ.  ಅದು cot *A ಅಲಲ್ 

(v) θ ದ ಒಂದು ಬೆಲೆಗೆ sinθ =
3
4
ಆಗಿದೆ. 

 

ತಪುಪ್ sinθ =ಅಭಿಮುಖ ಬಾಹು÷Ļಕಣರ್=
3
4

 ⇒Ļಕಣರ್ವು  ಅಭಿಮುಖ 

ಬಾಹುĻಗಿಂತ ಚಿಕಕ್ದು. ಇದು ಸಾಧಯ್Ļಲಲ್. 




